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Texto (Banon e Clayton)
Há 28 anos, em 1995, no dia 01 de setembros, nascia um modelo de gestão de informação e de conhecimento em ciência espacial e do meio ambiente, a Digital da Memória Científica e Documental do INPE (BDMCI), idealizado por Banon, pesquisador xxx.

Desde então, a BDMCI vem guiando o desenvolvimento de uma estratégia de gestão da informação e do conhecimento nas áreas do conhecimento do Instituto. Componente de fortalecimento da capacidade do País na área da Ciência e Tecnologia.

A Biblioteca Digital em seu 28° aniversário segue fortalecida pelo esforço coletivo da equipe de profissionais da Biblioteca do INPE, reiterando sua missão de coletar, reunir, hospedar, preservar, disponibilizar e dar visibilidade à produção intelectual do INPE, em formato digital.

A BDMCI vem contribuindo para ampliar o acesso à produção do conhecimento científico e tecnológico, em nível nacional e internacional, por meio da divulgação das pesquisas realizadas pelo INPE, e para preservar e difundir o patrimônio documental, produzido pelo Instituto nas suas várias formas e expressões de conhecimento ao longo de sua trajetória de seis (seis) décadas.
Naquela época, talvez não fosse possível ter ciência da dimensão e da força da ferramenta proposta para oferecer visibilidade e dar amplo acesso ao conhecimento científico e técnico em ciência espacial e do meio ambiente ao país. O grande desafio à época foi de construir uma ferramenta que garantisse a preservação da memória institucional, disseminando o conhecimento, como uma continuidade de acesso para a geração futura. O agrupamento dos acervos do INPE em um repositório.

A BDMCI foi uma resposta que culminou em produtos, serviços,  que veio se desenvolvendo e se ajustando aos diferentes demandas do Instituto, alinhada a uma só missão de oferecer acesso, contribuindo como instrumento de apoio ao planejamento estratégico (informações tratadas/armazenadas como subsídios a ações institucionais e governamentais). 

Foram conquistas e desafios que se transformaram em oportunidades graças ao trabalha de uma equipe coordenada pela Biblioteca. A BDMCI é uma estratégia que responde às necessidades dos atores envolvidos nas áreas do INPE, por meio de seu modelo consolidado de gestão da informação. Gerenciamento de indicadores que demonstrem o potencial científico do Instituto, bem como a preocupação dos cientistas do INPE na divulgação e no intercâmbio científico, junto a seus pares nacionais e Internacionais.

A BDMCI é um espaço para múltiplos projetos, produtos, serviços, nunca será completa ou encerrada, e sempre dependerá de atualização e desenvolvimento permanentes, com o propósito de reúne toda a produção intelectual, direcionada para duas grandes produções: Publicações científicas e técnicas produzidas pelo Instituto e os marcos históricos da Ciência Espacial no País. Informações derivadas do conhecimento adquirido para a geração de novos Conhecimentos.

Chegar ao 28º aniversário da BDMCI como modelo de gestão de informação na Internet, é um grande motivo de comemoração! Mas também um momento para reconhecer todos os profissionais envolvidos pelos esforços em levar a BDMCI a comemorar muitos e muitos mais anos de vida, sempre sendo aperfeiçoada.
A BDMCI é parte integral da evolução da vida do INPE, da reprodução da informação e do conhecimento que sustenta o desenvolvimento das pesquisas, domínio técnico e ensino. O momento é de celebração pelos 28 Anos da BDMC do INPE! 
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